
ЭТНОПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ СТУДЕНТОВ ИЗ СТРАН ЛАТИНСКОЙ АМЕРИКИ

Е.Н. Резников

Кафедра социальной и дифференциальной психологии
Российский университет дружбы народов
Ул. Миклухо-Маклая, 6, Москва, Россия, 117198

В статье анализируются условия, сформировавшие этнопсихологические особенности народов Южной Америки, а также основополагающие характеристики их психологического облика.

Ключевые слова: условия, сформировавшие психологические особенности, ценностные ориентации, отношения, национальное чувство, темперамент.

Факторы, сформировавшие психологические особенности этносов, проживающих в Латинской Америке

Природно-географические условия стран, из которых прибывают латиноамериканские студенты, весьма разнообразны. В государствах Центральной Америки и на Антильских островах природно-климатические условия в целом похожи. Местность в основном равнинная; климат мягкий, морской; среднегодовая температура воздуха +15 °С.

В странах Южной Америки природно-климатические условия более разнообразные. По западному побережью континента (побережью Тихого океана) с севера на юг тянутся горы Анды, а по восточному побережью протянулись равнина, савана и предгорья Анд. Естественно, климатические условия также отличаются. На восточном побережье климат мягкий, морской. Среднегодовая температура воздуха +10—15 °С.

Виды производственной деятельности. Основной вид деятельности — сельское хозяйство. Выращивается картофель, помидоры, кукуруза, фасоль, подсолнечник и др.

Католицизм. На формирование психологических особенностей населения стран Латинской Америки значительное влияние оказала религия. В период колонизации насаждался католицизм. Вместе с военной и экономической экспансией осуществлялось религиозно-духовное порабощение. Так как содержание и формы древних латиноамериканских цивилизаций в глазах католических священнослужителей расценивались как проявление греховности, «девятый вал конкисты» уничтожил многие высокие достижения доколумбовой Америки. До завоевания латиноамериканцами государственной независимости обязательной и единственной религией практически был католицизм. В странах Южной и Центральной Америки, а также на Антильских островах проживает наибольшее число лиц, исповедующих католицизм. В настоящее время в странах Латинской Америки проживает около 30 000 000 католиков, составляющих примерно половину католиков во всем мире.

Наряду с католицизмом в середине XIX в. в некоторых англоговорящих странах этого континента стал распространяться протестантизм (страны Вест-Индии, Чили, Бразилия и пр.; около 70 миллионов человек). Убедительным примером воздействия религии на отношение к работе является трудовая этика протестантизма, ставившая во главу угла воспитание добросовестного отношения к труду как искупление греховности человека. В бывших английских колониях индийское население исповедует индуизм, в некоторых странах верующие исповедуют ислам, буддизм и конфуцианство.

Среди индейцев распространены религиозные индейские культы, а среди негров — афрохристианские культы. По мнению некоторых исследователей, к католицизму негритянская масса привязана меньше.

Католические священнослужители являются представителями средних слоев населения. Во многих латиноамериканских странах церковь отделена от государства.

Можно отметить, что католицизм в прошлом первоначально являлся идейной основой власти колонизаторов, а впоследствии использовался для формирования светской идеологии. В настоящее время верующие являются многочисленной епархией, которая включает представителей почти всех слоев общества.

История латиноамериканских народов. В 1492 г. Колумб открыл южную часть Северной Америки. Позднее туда устремились в поисках богатств конкистадоры из Испании и Португалии, а чуть позднее — завоеватели из Англии, Франции и Голландии. Бесконтрольные грабежи, массовое уничтожение местного населения и его жестокая эксплуатация постепенно уменьшали число коренного населения — индейцев. Основная часть колонизаторов говорила на романских языках, поэтому начиная с середины XIX в. завоеванные территории стали называться Латинской Америкой.

С начала XVI в. сельскохозяйственные плантации постепенно увеличивались, развивались горнодобывающая промышленность и мануфактуры, а работников не хватало. В связи с этим в Латинскую Америку начали ввозить из африканского континента рабов, которые составили основную массу работников в государствах Карибского бассейна, в прибрежных районах Бразилии, Колумбии и Венесуэлы.

Исторический путь развития латиноамериканских этносов в борьбе за независимость во многих странах сформировал патриотизм как ценность.

Культура. Издавна на территории Латинской Америки существовали страны с высокой культурой. Например, у народов майя и ацтеков были сравнительно большие познания в астрономии, математике, мореплавании и др. Как отмечают ученые, их цивилизация имеет принципиальное сходство с культурами Древнего Востока.

Вместе с тем наряду со странами, достигшими высокого уровня культуры, были этносы, которые вели простой, а в отдельных случаях и примитивный образ жизни.

Священнослужители католической церкви во время покорения земель призывали колонизаторов уничтожать памятники древней культуры (как памятники еретиков).

Влияние культуры испанцев, португальцев и англичан на формирование этнопсихологических особенностей современного населения в разных странах проявляется в языковой культуре.

Иммиграция. В середины XIX в. началась иммиграция в страны Центральной и Южной Америки из многих государств мира. Сюда приезжали представители многих европейских стран (испанцы, португальцы, итальянцы, англичане, французы, украинцы, поляки, немцы, евреи и др.), а также из Японии, Пакистана, Индии, арабских государств и пр.

Особенно усилился поток иммигрантов после завоевания латиноамериканцами государственной независимости. Начался активный процесс этнической консолидации народов.

В конце XIX и начале XX в. снова увеличилась миграция из Европы, что дало беспрецедентный эффект, поменяв не только демографическую, но и социально-экономическую ситуацию в Латино-Карибской Америке.

Несмотря на продолжение процесса смешения и ассимиляции, во многих странах Латинской Америки индийский компонент остается одним из основных. Насчитывается около 400 коренных народов и народностей со своим языком, традициями, менталитетом, разной степенью адаптации к современным формам хозяйственной жизни и новым видам профессиональной деятельности.

Интересно высказывание одного из исследователей, отметившего, что в зависимости от различных исторических этапов латиноамериканцы осознавали себя по-разному: в XVI—XVIII вв. они соотносили с иберо-американской, в XIX—XX вв. — с латиноамериканской, а в настоящее время с южноамериканской идентичностью.

Социально-экономические условия. В целом уровень социально-экономических условий жизни этносов во многих странах Латинской Америки не очень высокий. Существует расслоение общества по материальному достатку. Большая часть населения имеет низкие доходы.

СМИ. Значительное влияние на СМИ Латинской Америки оказала экспансия США. Такая ситуация объясняется отсталостью информационных технологий в большинстве стран этого континента, отсутствием корреспондентской сети за границей (в силу экономических причин) и пр. В этом плане местные СМИ активно используют информационные источники США. Данные обстоятельства объясняют влияние средств массовой коммуникации северного соседа. Основная информация посвящена «американскому образу жизни» и событиям в США, а все интерпретации, как правило, подаются в выгодном для США свете. Вполне понятно, что наибольшее воздействие на население латиноамериканских стран оказывает телевидение.

Массовая культура США формирует у населения этих стран ценности американского образа жизни и устойчивые стереотипы поведения, часто противоречащие национальным интересам латиноамериканских государств.

Наиболее «продвинутыми» странами в информационном плане из всех стран латиноамериканского континента являются Бразилия, Мексика и Аргентина.

Урбанизация. В начале XX в. городское население в Латинской Америке составляло всего около 10%, но затем начался стремительный рост городов, особенно столиц государств, превратившихся в сложные социально-экономические агломерации с многомиллионным населением (например, Буэнос-Айрес, Рио-де-Жанейро, Сан-Пауло, Мехико). Вполне понятно, что процесс урбанизации идет в разных странах неравномерно. Увеличение городского населения обуславливается двумя причинами — миграцией разорившихся селян и более высокой рождаемостью (естественным приростом). Достаточно часто урбанизация сопровождается усилением социально-экономического неравенства, увеличением безработицы, ростом организованной преступности и многими другими трудностями.

Таким образом, можно считать, что наиболее важными причинами, сформировавшими психологические особенности этносов в странах Латинской Америки, является их история (особенно период колонизации земель западными державами), религия и иммиграция.

Психологические особенности латиноамериканцев

Ценностные ориентации латиноамериканцев. Традиционно среди латиноамериканцев сформировались несколько ведущих ценностей. К ним относятся семья, материальное положение и положение в обществе.

Семья для латиноамериканцев является достаточно устойчивой ячейкой общества, что объясняется сильным влиянием католической церкви и довольно сложным в правовом и религиозном отношении получением разрешения на развод. Детям стараются дать высшее образование.

Кроме того, для латиноамериканцев важны национальные и религиозные ценности, выражающиеся в форме приверженности этническим и религиозным обрядам и традициям, которые формировались веками в борьбе с колонизаторами, а впоследствии за национальную независимость. Такая приверженность названным ценностям прививается в семье детям с раннего возраста.

К гражданским ценностям во многих странах можно отнести патриотизм, распространенный среди разных социальных групп населения.

Развитое чувство собственного достоинства и самоуважения среди латиноамериканцев достаточно распространено.

Отношение латиноамериканцев к разным аспектам жизнедеятельности

Межличностные отношения. В процессе общения латиноамериканцы ведут себя непринужденно, расковано, независимо и достойно. В большинстве случаев они общительны и тактичны, хотя в отдельных случаях могут быть скрытными.

Для латиноамериканцев характерна готовность оказать помощь людям, попавшим в затруднительное положение. Эта особенность четко просматривается у студентов, которые проходят обучение в разных странах. Во время учебы за границей студенты образуют достаточно сплоченные землячества с неформальной структурой и эффективной системой взаимопомощи.

Среди молодых латиноамериканцев можно наблюдать необязательность и в отдельных случаях хвастовство своими родственными связями.

Межличностные отношения приобретают более раскованный характер, характеризуются взаимной корректностью и уважительностью.

В Латинской Америке распространено понятие «мачо», обозначающее мужчин, для которых характерна манера поведения, связанная с демонстрацией своих «мужских возможностей». Если кого-либо из мужчин назвать «мачо», то это расценивается как комплимент в его адрес, а у женщин такой мужчина вызывает теплые чувства.

С позиций латиноамериканских философов в основе этого понятия лежат эротические, точнее, брачно-семейные отношения. По их мнению, мир создан для мужчин в соответствии с их запросами и интересами и разделяет людей в зависимости от их пола на «высших» и «низших». «Мачизм» сформировался в период конкисты (завоевания) Латинской Америки.

В политическом смысле «мачизм» презентуется в нескольких планах: символ «отца» выполняет государство, символ «матери» выражается в форме культуры, а роль «сына» выполняет «народ». Отсюда предполагается, что если в семейной жизни следуют наказания со стороны мужчины как главы семьи то на «эротико-политическом» уровне возможны и необходимы полицейские и военные меры. Таким образом, «мачизм» имеет не только семейные и нравственные истоки, но и политические корни.

Исходя из этого понятия, мужчины проявляют к женщинам повышенный интерес, внимание, такт, вежливость и галантность. Мужчины в женщинах ценят внешнюю привлекательность, эффектность и преданность.

Отношение к пожилым людям, как правило, внимательное и почтительное. Что же касается молодых латиноамериканцев, то они к пожилым людям относятся с уважением и заботой.

Властные отношения. У латиноамериканцев двойственное отношение к официальной власти. Со стороны молодых людей в силу их возраста и демонстративной независимости по отношению к официальной власти проявляется критическое, а иногда и фрондирующее отношение, они участвуют в митингах, демонстрациях и протестах. В некоторых случаях такое поведение иногда обуславливается высокомерным отношением некоторых государственных деятелей в стране и их действиями по отношению к населению, а иногда и выступлениями, содержание которых противоречит ранее высказанной публичной позиции. Однако за рубежом латиноамериканцы поддерживают проводимую правительством политику.

Внутрисемейные отношения. У латиноамериканцев главой семьи является муж. Он проявляет заботу о материальном обеспечении семьи, будущем детей, ему принадлежит решающее слово.

В латиноамериканских семьях к детям ярко проявляются любовь, привязанность и доброжелательность. Подростки принимают участие при обсуждении семейных дел. В большинстве случаев родители стараются дать детям образование. Поощряется занятие детей спортом. Как правило, при получении высшего обра-

зования предпочтение отдается гуманитарным направлениям (политическое, юридическое и пр.). По представлению родителей, перспективной работой считается политическая карьера, деятельность в крупной фирме и др., что обеспечивает материальное благополучие. Родители проявляют заботу о детях до тех пор, пока дети не станут самостоятельными. В присутствии посторонних людей детей не ругают и не наказывают. В последние годы у молодых людей проявляется тенденция к самостоятельности. Между родителями и детьми всегда имеется взаимопонимание.

В латиноамериканской семье муж относится к жене сдержанно и тепло. Жена к мужу относится уважительно, сдержанно и с достоинством. В процессе разрешения споров и конфликтов муж и жена проявляют взаимоуважение и сдержанность. К супружеской неверности со стороны мужа жена относится терпимо, как правило, это не является причиной развода.

Отношение к престарелым родителям заботливое и ненавязчивое, что обусловлено традициями и церковью.

Между родственниками проявляется гостеприимство и взаимопомощь.

В *отношениях между соседями* наблюдается сдержанность.

Отношение к труду. Перспективными профессиями среди латиноамериканцев считаются адвокатская, врачебная и инженерная деятельность. В то же время длительная концентрация сил на работе не всегда характерна для латиноамериканцев.

Деловые вопросы латиноамериканцы обсуждают, как правило, предусмотрительно и расчетливо. Убедительными аргументами считаются обращение к национальным традициям, мнение и высказывание образованных и уважаемых лиц. В процессе переговоров предпочитают коллективные обсуждения, а в отдельных случаях прибегают к помощи посредников.

При выполнении принятых на себя обязательств латиноамериканцы проявляют исполнительность, ответственность и стремление к личной выгоде, стремление сохранить престиж своей фирмы и внешние приличия.

Отношение латиноамериканцев к другим народам обуславливается историческими взаимоотношениями между странами в прошлом (были ли войны между государствами, в которых проживают народы этих стран).

К испанцам отношение положительное, несмотря на то, что в прошлом эта страна господствовала во многих странах Латинской Америки.

Отношение к США определяется тем, на чьей стороне выступала эта страна во время региональных конфликтов. В отдельных странах отмечаются антиамериканские настроения, которые связаны с осознанием экономической зависимости от США.

Отношение к России обуславливается экономическими и политическими связями, в целом оно позитивное.

Отношение к материальным ценностям зависит от профессии и принадлежности к социальному слою. В целом латиноамериканцы являются нежадными людьми.

Большинство латиноамериканцев следят за модой. Женщины предпочитают часто менять украшения. Вместе с тем иногда в одежде просматривается упрощенность.

Отношение к религии в странах Латинской Америки положительное. Как отмечалось выше, католическая церковь исторически формировала среди населения религиозно-политическую идеологию и в настоящее время влияет на формирование ценностных ориентации жителей стран этого континента и на их образ жизни. Во многих странах существуют начальные и средние католические школы и университеты.

Отношение к отдыху. Большинство латиноамериканских семей имеет возможность хорошо организовать воскресный отдых. Многие стараются выехать на природу. Если имеется возможность, то они путешествуют.

Во время отдыха латиноамериканцы часто проводят время за столом, неторопливо беседуя за бокалом вина или кружкой пива.

Особое место в латиноамериканских странах занимают карнавальные праздники. Наиболее известные карнавалы проводятся в Бразилии. Склонность жителей к веселью и участию в карнавалах, на наш взгляд, является их специфической особенностью. В праздничных торжествах участвует почти все население. К торжествам готовятся в течение года. Центром внимания на карнавалах является танец, который вобрал в себя часть кубинской хабанеры, европейской польки и африканских танцев. В результате получился «чувственный танец», некое подобие танго, впоследствии превратившееся в самбу. В настоящее время в школах самбы обучаются школьники, студенты и представители различных слоев населения латиноамериканских стран. Во время карнавалов проводятся конкурсы различных школ самбы.

Отношение к спорту. Молодежь занимается различными видами спорта, но предпочтение отдается футболу.

Отношение к себе. Почти у всех латиноамериканцев высокий уровень национального самосознания, сформированный в период борьбы за национальную независимость. Что касается личностной самооценки, то она, как правило, является адекватной, а иногда несколько завышенной. Поведение обычно уверенное. Саморегулирование в большинстве случаев ориентировано на адекватную самооценку.

Проявление психических процессов, состояний и свойств

Особенности психических процессов. Как правило, для латиноамериканцев характерно конкретное мышление. В эмоциональной сфере проявляется отзывчивость, а в волевой — трудность адаптации к длительным психическим нагрузкам (учебным, трудовым и пр.).

Национальное чувство. Для латиноамериканцев характерны чувство патриотизма, национальная гордость, уважение к истории своей страны, свободолюбие и др.

Настроения. Как правило, латиноамериканцам свойственны оптимизм и жизнерадостность. В большинстве случаев такие настроения устойчивые. В отдельных случаях могут проявляться и сентиментальные настроения.

Типы темперамента. Среди латиноамериканцев встречаются различные типы темпераментов. Вместе с тем для населения Центральной Америки и Антильских островов характерен проявления холерический тип. Это выражается в интенсивности внешних проявлений эмоций, быстрой речи, активном использовании мимики и жестов, достаточно быстрой адаптации к новым ситуациям, повышенной общительности и др.

Чувство юмора. У латиноамериканских студентов развито чувство юмора. В общении они часто используют шутки, содержание которых связано с повседневной жизнью населения. Чаще всего это несложные и доброжелательные шутки.

PSYCHOLOGICAL FEATURES OF LATINOAMERICAN'S STUDENTS

T.N. Reznikov

The Chair of Social and Differential Psychology
Peoples Friendship University of Russia
Miklukho-Maklaya str., 6, Moscow, Russia, 117198

The article considers the reasons that have generated the psychological Characteristics of the Latino Americans and their psychological features, including the peculiarities of value orientations of the Latino Americans, their attitude to the various aspects of life and their general psychological features.

Key words: the conditions which have generated psychological features, valuable orientations, relations, national feeling, temperament.